
保定市满城区2023年度村级光伏帮扶电站收益分配方案
按照《河北省光伏扶贫收益分配实施办法》的通知（冀扶办【2018】74号）、河北省扶贫开发办公室《关于进一步规范光伏扶贫项目收益分配工作的通知》、《保定市满城区扶贫收益资金分配指导意见》（满扶贫脱贫办【2020】1号）、《保定市满城区2022年度光伏帮扶收益分配方案》（满巩固拓展办【2022】18号），通过收集汇总有关乡镇村级光伏帮扶电站收益分配方案，结合我区工作实际，制定全区2023年度村级光伏帮扶电站收益分配方案。

一、分配范围
2023年度村级光伏帮扶电站收益主要用于对建档立卡脱贫户和防贫监测对象开展公益岗位帮扶和无劳动能力家庭生活补助，保证每户脱贫户以及防贫监测对象光伏项目收益全覆盖。

确保实现脱贫户和防贫监测对象收入稳定增长。
二、收益分配
所有光伏帮扶电站村获得的发电收益在扣除征占土地费用、场地租金、各类税费保险、运营运维、管理费等费用后，加上政府补贴的净收益（正常维护费需经村民代表大会讨论通过并报乡镇政府批准后方可支出）用于村内建档立卡脱贫户和防贫监测对象补助资金。要专账管理、单独核算。
坚持公平、公开、公正，将2023年度村级光伏帮扶电站的收益分配列入村务公开范围，光伏帮扶电站收益分配使用结果以村为单位分配一次公示一次，接受群众和社会监督。
三、分配原则

光伏帮扶收益由区监督乡管理，用于巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村振兴工作。

（一）公益岗位。光伏帮扶公益岗位，统称光伏公益岗。乡镇政府指导村委会根据各村实际情况设立一定数量的公益岗位，建档立卡脱贫户和防贫监测对象通过参与村内力所能及的公益劳动，获得工资性收入。光伏公益岗分为有劳动能力公益岗和弱半劳动能力公益岗，且年龄不超过70周岁。有劳动能力公益岗主要参与绿化、保洁、治安、护路、管水、防火、防疫、电站管护等工作；弱半劳动能力公益岗主要参与政策宣传、巡逻巡查等简单劳动。岗位设置根据各村实际情况通过村民代表会同意后纳入各村收益分配方案。
村委会对本村建档立卡贫困户劳动力情况进行评估，对于拥有正常劳动力的，帮助其外出打工就业或发展致富项目，对于拥有弱劳动力或半劳动力的家庭在征求本人意愿后提出安排公益岗位建议，报乡镇政府审核批准。

根据岗位确定工资额度，劳动强度不同，岗位工资要实行差异化补助。村委会负责规定岗位目标并进行日常考勤，按月向乡镇政府上报考勤记录，根据考勤情况按月或按季度通过银行直接发放公益岗位工资。

（二）奖励补助。用于无劳动能力建档立卡脱贫户和防贫监测对象保障基本生活需求，鼓励通过打扫自家庭院卫生、改善居住环境等力所能及的劳动，获得光伏帮扶项目收益的奖励补助。村委会每月要安排人员对无劳动能力户的卫生情况进行检查，不达标的要全部或部分扣除该户奖励补助。
四、补助流程
（一）村委会根据建档立卡脱贫户和防贫监测对象实际情况，由高到低划分确定一类（特别困难）、二类（比较困难）、三类（一般困难）三个档次等级，制定初步确定名单，组织建档立卡脱贫户和防贫监测对象统一提出申请。
（二）召开村民代表会议，确定村级光伏帮扶电站扶持对象名单。公益岗设置和奖励补助一定要根据脱贫户（未消除风险易返贫致贫户）实际情况设置，避免出现将瘫痪在床人员和长期在村外务工人员安排公益岗位扶持和奖励补助情况。会议通过后，评议结果上报乡镇政府，乡镇负责组织相关村汇总公益岗和奖励补助情况，并制定村级光伏帮扶电站收益分配计划。收益分配计划、名单在村内公示栏进行公示，公示时间不少于7个工作日。各村分配计划、会议记录、公示照片村、乡镇两级留档。
（三）乡镇对各村村级光伏帮扶电站收益分配计划进行审核，形成乡镇村级光伏帮扶电站收益分配方案，并在乡镇公示，公示时间不少于7个工作日，公示无异议后统一盖章上报区乡村振兴局。

（四）发放，2023年度村级光伏帮扶电站收益形成村集体收入，由村集体进行二次分配，全部用于公益岗和奖励补助。

五、加强管理和监督

为确保光伏发电收益资金合理使用，各乡镇和相关部门要加强管理和监督。
一是各乡镇要根据本乡镇的实际情况制定详细的光伏收益资金分配方案，做好统筹安排，并对各村的资金分配进行全程监督指导，确保资金分配公正公平，宣传好资金分配政策，做好建档立卡脱贫户和防贫监测对象的工作，提高建档立卡脱贫户和防贫监测对象的收入，村级光伏收益资金分配和使用应设立账簿和科目，分村建立台账。
二是建立监督机制。区财政局负责光伏政府电价补贴的落实工作；区供电公司负责光伏电费收益到各村账户的发放工作；区发展和改革局负责指导相关乡镇和企业，做好光伏电站的运营维护和管理工作以及政府电价补贴到各乡镇的资金分配工作；各乡镇负责做好确定收益分配对象、制定收益分配方案和督导落实等工作；区乡村振兴局负责督促乡镇定期上报发电量、收益发放台账、录入国家防返贫监测信息系统，对光伏收益资金分配使用情况进行指导监督；对截留、挤占、挪用光伏收益资金的单位和个人，依法依纪追究责任。
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