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第一章  项目区及建设单位概况

一、项目区概况

六盘山国有林场林地分布在满城区神星镇、白龙乡及大册营镇的各个村落。六盘山林场植被中乔木树种主要为侧柏、刺槐、山杏等，分布较为均匀，有少量杨、柳、泡桐等软阔类，森林类型以灌木林、经济林、山杏杂木林为主；六盘山林场经营管护范围内大多交通便利，毗邻234国道、G18荣乌高速，距离满城区约12公里，该项目建设区坐落于林场场部以南。

二、建设单位概况

满城区六盘山林场，位于满城区神星镇，是1962年由国家投资在重点生态脆弱地区和大面积集中连片的荒山荒地上建立国有林场。在历年来大规模造林绿化和森林资源经营管理中成效显著，在全区生态地位举足轻重。目前林场总经营面积约1538.23公顷，其中林业用地面积1458.79公顷，非林地面积79.44公顷，林业用地中有林地面积369.32公顷，疏林地5.3公顷，灌木林地255.09公顷，宜林地829.08公顷，满城区六盘山林场属公益二类差额事业单位，林场除国家拨付天然林停伐限伐补助资金外，没有其他经济收入。

第二章  项目概况

一、项目名称

欠发达国有林场巩固提升项目

二、项目建设单位

保定市满城区六盘山林场

项目实施地点

建设地点：位于六盘山林场场部南侧漕河以东沙荒地，土地权属为六盘山林场，该项目用地不涉及耕地，用地符合耕地“非农化”、防止“非粮化”的有关要求。

项目建设性质

新建、改建
建设期限

2024年1月至2024年12月

六、项目建设内容及规模

拟建设高密度循环容器藕套养泥鳅产业基地，基地建设占用沙荒地60亩，包括建设30个设备容器桶种植地藕套养泥鳅，架设变压器1台，建设基地围栏，土壤改良整地育苗，机井配套及灌溉设备1套，建设种籽资源、防火物资库房，通过项目实施逐步形成林场多种经营走产业化发展道路。


七、 项目建设的必要性

通过多种产业发展提升林场综合能力

莲藕是一种保健蔬菜，营养丰富，人体所需要的蛋白质、氨基酸、糖的含量均高于一般旱生蔬菜，大多水生蔬菜都有药用价值，是良好的药用原料和滋补食品。

莲藕桶套养泥鳅不但可以节约水，产量高、品质好、效益佳，还可美化环境，在莲藕箱中套养泥鳅是迅速提高经济效益的一种生产模式不仅可以增加莲藕的产量,还能提高泥鳅的养殖效率，是增加收入、提高使用率的高效办法，莲藕和泥鳅巨大的市场发展空间与可观的利润，对莲藕的引进、种植、推广有巨大的经济和社会效益。

本项目能够有效的利用林场沙荒地，通过高标准循环多年养殖，采用先进的种植养殖技术和管理，以销售莲藕和泥鳅为主,提供优质产品服务，并进行有效的宣传，打出品牌特色。提升欠发达林场的综合水平，增加种养植产业经济效益、生态效益和社会综合效益。   

第三章  项目建设方案及实施进度

一、建设目标

通过项目建设实现多种经营、区域经济增长，提高六盘山林场整体经济收入，改善生产生活条件，促进林场和谐发展。同时通过项目的示范带动作用，促进项目区周边地区形成多种经营产业化体系建设，带动区域经济发展，周边群众就业、增收。

建设方案及内容

改造种质资源、防火物资库
库房

设计内容包括：修建护坡、改造库房。
①面积：160.02㎡。

②建筑类别：单层民用公共建筑。
③结构形式：砌体结构。

④护坡建设及链接路，链接混凝土路面应设置纵、横向接缝，纵向接缝平行于车辆行驶方向，横向接缝垂直于车辆行驶方向。
2、高密度循环容器藕套养泥鳅产业基地及整地育苗
产业基地总占地约60亩，建设地藕套养泥鳅设备容器桶30个及整地育苗。

高密度循环容器藕套养泥鳅

①循环桶：直径10米，高1.2米，

②莲藕种植
选择新鲜、粗壮、芽旺、根须完整、无病虫害、无损伤的藕种，要求藕种3节以上带1-2个子藕，顶芽无损伤无疾病，藕种每只重不低于0.75kg；每桶双层种植，共需藕苗1500kg。

③苗种放养

选择规格整齐、体格健壮、无病无伤、体表光滑、规格在 3-5cm的鳅苗。需泥鳅苗1000 kg。

④肥料及病虫害防治

购置肥料、饲料等，莲藕的生长期长，需要的肥料多，除了施基肥和放苗前追肥外，一般还需追肥2次，饲料投喂，专用饲料，采取多次少量投喂方式。

⑤在建设地配备工作房2个，基地周边设置围栏，围栏长度约为347.5米。

整地育苗

整理沙荒育苗地，平整后覆种植土达到育苗用地要求，育苗品种以侧柏、小叶黄杨、油松为主。

1）侧柏

侧柏：移植苗，一年生袋培苗高约10-20cm。

①育苗地选择
选择在靠近水源、地势平坦,通风良好,排灌方便,离造林地近,光照充足的地方栽植。

②营养土的配制

营养土是装在容器袋里,培养苗木的培养基,其培制按体积要求耕地表土经过打碎过筛,拣净杂物混合均匀。

2）松树选择苗高度约2-2.5米。
①土壤及种植地选择

需要注意基土的选择，它适合生长在微量元素含量较为丰富、排水性较好的土壤地块，在栽种时就可以选择矿物元素含量较为丰富、土质较为疏松的腐殖土或者沙壤土地块栽植。

②栽植方法;大苗移栽

3）其它树种为黄杨、酸枣按地势种植。

4）灌溉

（1）机井选择

结合本项目实际情况，项目区采用喷灌带就行灌溉作业，原有机井年久失修且运行有问题，更换水泵。

（2）喷灌带

本项目采用喷灌带进行灌溉作业，灌溉系统分为干管、分干管、支管、喷灌带四级。水源为地下水，地埋主管路中。

（3）变压器

本项目新增一台100kva变压器及线路配套。

三、项目建设实施及进度安排
本项目建设期1年，按照作业设计逐步完成作业内容，2024年12月底全部完成，具体进度案子如下：

2024年1-3月前期工作准备、实施方案编制及审批。

2024年4月-8月，工程施工。

2024年9月底工程竣工验收。

2024年10月-12月项目检查收尾。

第四章  投资概算与资金筹措

一、投资概算

  本项目总投资245万。

二、资金筹措

资金来源：申请2024年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金245万元。

第五章  效益分析

项目内莲藕的年预计生产量在2.7万公斤,当前市场批发价为8元/公斤计算；泥鳅的年产量约1.5万公斤，当前市场价格为30元/公斤计算，莲藕桶套养泥鳅每年可以连续收益66.6万左右，莲藕和泥鳅巨大的市场发展空间与可观的利润，对莲藕的引进、种植、推广有巨大的经济和社会效益。

本项目能够有效的利用林场沙荒地，通过高标准循环种养殖及绿化苗木培育，采用先进的种植养殖技术和管理，以销售莲藕和泥鳅为主培育绿化苗木为辅,提供优质产品服务，并进行有效的宣传，打出品牌特色。提升欠发达林场的综合水平，增加种养植产业经济效益、生态效益和社会综合效益。

第六章  项目实施及保障措施

一、项目实施及运营管理

按照招标、投标等相关规定，本项目建设实行市场招标，建设全过程实行项目工程监理制度，严格执行国家制定的“三控制”工程管理办法，确保工程建设的质量和进度。
二、强化组织领导

为确保该项目的顺利实施，承接主体委派数名专业人员成立领导小组，领导小组下设办公室，在项目实施中妥善安排各项工作，以保证各项工作交叉进行，以缩短工期。签订建筑施工等合同，严格监督工程质量和检验设备质量，使工程保质保量按期完成。

三、明确部门责任

本项目成立专门组织领导及人员分工,成立由场长任组长的项目实施领导小组，组建了项目施工前期准备工作小组、施工小组、财务管理小组、档案管理小组等(具体负责项目实施工作)。

四、加强资金管理

本项目严格按照上级文件要求,依法依规运作,切实管好用好专

项扶贫资金,确保资金安全高效运作。具体管理措施如下:

1、对项目资金档案设立了专帐，专人管理，严格执行专项资金管理规定，确保了资金全部用于项目的建设上，提取和使用都必须符合项目建设的统一规定

2、在资金的使用上，要坚持专款专用，量入为出的原则,使项

目资金按规定的用途使用并达到预期目的，

3、加强对项目资金事前、事中、事后全过程的管理监督，发挥专项资金效益的最大化

五、技术及质量管理

项目方面选用拥有经验丰富的技术管理人员和熟练的技术工人，

可保证各项工作的顺利开展和实施。

做到分级负责，层层把关，工程实施人员为直接负责人，做到随施工、随检查、随验收，发现问题及时处理，每项工程完成后进行报

告，汇报工程进度，确保工程进度及质量。

六、档案管理

在此次项目建设中，专设专业档案信息管理人员，档案信息管理员会依据项目建设进度做好档案的编目与整理工作，核实数据的准确性，对可能发生变更的数据做好标注，并保存好一系列相关文件。

在项目后期，则要进行完结报告，工作验收等一系列档案资料的记录和整理归类。

项目结束后档案信息管理员会根据档案资料的利用价值和档案性质做好档案号编排工作。

七、加强监督考核

保定市自然资源和规划局满城区分局领导对项目实行监管，场部实行主管场长主抓、施工组长具体抓、场长负总责的组织管理模式。认真做好项目的作业设计,科学管理，组织专业人员施工，确保工程质量。按项目年度计划要求认真落实项目内容和进度，做好年度总结的准备工作。项目监督与评价是保证项目顺利实施的重要手段，由项目建设领导小组负责组织实施。



